太极集团有限公司会议纪要

太极会纪[2019]2号

签发人: 刘永升

重庆太极实业办公室

2019年1月10日印发

2018年债权管理工作会会议纪要

会议时间: 2018年12月17日

会议地点: 黄龙花园三楼会议室

主持人: 刘永升

参会人员:李阳春、张戎梅、李志超、谭明合、林世元、崔海燕、余军、张晓星、成珊珊、陆晔、张舒成、张艳、商业管理部、普药部、营销策划(服务)公司、四总部(司)、财务处、监察处、外管部、物流部、法律事务部、营销财务部、太极水事业部、健康品事业部、民族药事业部、涪陵药厂、西南药业、桐君阁药厂、绵阳制药厂、中药二厂等。

会议内容:

- 一、刘永升(总)作 2018年债权工作总结及 2019年工作 思路。
 - (一)2018年债权工作总结

- 1、创新监控方法,前移监控关口。深入到客户驻地开展投标前考察,深入到开标环节做指导。以扎实的工作控制债权风险,促进塑胶公司经营发展。
- 2、防范重大风险成效明显。有力督促和指导了天圣制药(53万元)、恒韵医药(106万元)、四川国嘉(80万元)等5次债权危机共收回货款384万元。
- 3、捍卫公司利益、妥善解决老款。历时3年,成功收回广 安医药货款30万元,多轮谈判,医保公司10年债权有望得以 解决。
 - 4、着力强化 A3 二级、百万例诊所专项授信的督办催收。
- 5、快速启动、全程指挥和协调达州朝阳债权风险应急处置 工作。
- 6、狠抓制度建设,着力突出制度的可执行性。制定并下发了《外部应收货款账龄超期先行罚息及先行赔付细则的通知》、《多方抵款操作细则》、《以货抵款管理办法》等制度。
- 7、紧跟业态发展,拓展监控边界。将藏药厂、民族药事业部外部销售纳入债权监控范围。开展了专项检查工作,对存在的问题提出了整改意见。

(二)2019年债权工作思路

- 1、重心下层,着力抓好基层债权岗位履职能力建设和履职效果督察,充分发挥债权管理内控功能。对金额大、风险高的客户,建立业务员、债权监控人员"双查制"。
- 2、加强集团层面债权架构的建设。(1)充分发挥集团债权 监控领导小组的职能作用,适时调整领导小组组成人员。(2)

优化分中心架构,推动设置大易科技债权分中心。(3)拓展债权监控边界,强化各事业部债权管理工作。(4)明确界定各单位债权工作的管理责任,债权监控单位的监督责任。

- 3、制定《债权风险应急处置预案》,依托财务智能化系统, 建立债权风险预警模型,规范客户管控流程,实现债权智能化 动态监管功能。
 - 4、建立债权简报、优化微信群等信息互通机制。
- 二、债权监控中心通报各债权分中心、各单位 2017 年度债权工作考核情况。
 - 三、债权应急事件处置培训
 - (一)普药部:《恒韵医药及关联单位货款追收纪实》
- 1、债权管理不仅仅是随时关注客户单位的经营状况,控制 应收账款总额,让客户养成定期回款的习惯,严控债权债务风 险。同时还要加强日常的客情维护,对客户股东构成状况及股 东负责人动态等情况进行全方位的了解。
- 2、面对突发的债权事件,要多方采集信息,及时汇报,依 靠公司力量,用坚定的责任心去全力维护公司利益,确保债权 债务的妥善处理和圆满解决。
 - (二)绵阳药业:《债权工作重在落实》
 - 1、有制度不执行或执行不力,再好的制度也是一纸空文。
 - 2、碍于人情,不坚持原则,必然害人害己。
 - (三)西南药业:《重庆夔州医药债权突发事件处理》

处理债权突发事件,应遵循"汇报及时、分析仔细、决定 果断、行动坚决"的原则。

- (四)中药材公司:《收回天圣制药货款的措施及经验》
- 1、标的中标后必须先签订标准的书面合同,合同中必须明确回款期限和方式。
- 2、销售客户一定要进入公司的合格目录名单,特殊情况下 须第一负责人签字确认。
- 3、随货同行单需按预留的印模做好签收手续,并及时整理 存档;每月定期全面梳理一下外部应收账款情况,对有债权风 险的单位,及早采取措施。
 - (五)成都西部医药:《达州朝阳事件警示与思考》
- 1、坚持客户授信的动态管理,建立客户资信评估体系,老 客户的经营管理同样需要加强过程监控。
- 2、建立专货、专款监督机制,对临时授信额度进行适时的尽职调查,建立客户定期走访机制。
 - 3、加强债权队伍建设,建立完善的债权预警与处置机制。
- (六)太极股份法务总监张舒成(总)对债权法律知识进行了培训。
- (七)集团债权监控中心:《债权风险防范及应急处置技巧》
- 1、债权风险管控三步法:第一步,对客户的全面考察是前提;第二步,过程监控及再评价是关键;第三步,快速保全是确保债权安全的法宝。
 - 2、债权风险产生后的应对策略:
- (1)抢时间,先下手为强。第一时间报告;第一时间保全; 第一时间联动。

- (2) 收集证据, 两手准备。
- (3)保持韧性,讲究方法,作好拉锯战、持久战的准备。
- (4)对打赢了官司无法执行的情况,也不要轻言放弃。一 旦发现债务人的财产线索,则立即申请恢复执行。
 - 四、各债权分中心管理经验交流及建议
 - (一) 涪陵药厂代管分中心—太极实业总会计师周万森
- 1、抓实债权管理的基础工作,包括制度建设、过程监控、 定期进行分析预警。
- 2、充分发挥监督管理职能,将债权监管落实到具体的责任 人,对欠款单位的资金情况进行暗访、摸底,同时以电话催收、 发催收函、上门催收等方式进行追索。
 - (二)商业债权分中心—太极实业商业财务总监陆晔
- 1、债权管理坚持预防为主,强化对销售客户的风险监测、 风险评估、风险管控。
- 2、建立健全应急处理预案,主要从应急预案编制(事前管理、事中管理、事后管理)、责任落实等方面进行,实行全集团债权信息共享。
- 3、强化债权过程控制。通过各种途径关注销售客户经营变化,各商业公司务必强化对授信客户的动态管理,对客户实行授信额度与回款期限的"双限"管控。
- (三)营销债权分中心—营销策划(服务)公司总经理张 艳

由于四总部(司)机构调整,分销系统账务未及时调整,造成债权报表不能真实反映应收账款的账龄,给债权监控带来

隐患。

- (四)工业债权分中心—集团公司副总经理余军
- 1、债权管理重在预防。
- 2、平时发现问题,监控客户发货频次、发货金额、发货情况。
 - 3、周边客户对经销商的评价。
- 4、制定了债权管理制度,重在检查、重在落实;每年的债权检查工作在各单位抽调人员实行交叉检查,互相学习,取长补短。
- 5、在两票制的情况下,未来 3-5 年是债权风险高发期,要 加强风险管控,加强资信检查;内外部对账,一定要核对清楚, 务必确权。
 - 五、集团公司领导针对债权工作提出要求
 - (一)集团公司副总经理—张晓星
- 1、学习太极集团【2018】498号文件《关于督战外部应收 账款回收指标的通知》。
- 2、分析当前经济形势,指出 2019 年经济以"稳"为主, 医药流通和零售行业竞争加剧。
- 3、集团公司计划在 2019 年开展"轻资产、降负债、减费 用、增效益"攻坚年活动。
 - (二)集团公司副总会计师—成珊珊
 - 1、将本次会议交流的经验编入文件,供大家学习。
- 2、2019年经济不容乐观,各单位要加强债权风险防范,加强人员配置。

- (三)集团公司副总经理—鲜亚
- 1、客户要选对。
- 2、严格执行债权制度。
- 3、实行债权预警,信息跟踪。充分利用全国企业信用信息公示系统、中国执行信息公开网、天眼查、企查查等工具调查客户的基础资料、关联单位、股东情况、对外投资、变更事项、诉讼事项、风险提示等信息。
 - 4、发生了债权危机后应立即处理。
 - (四)集团公司工会副主席—陈建国
- 1、完善债权管理制度,加强内部债权管理,建立内部债权 管理制度,制度要落到实处。
- 2、加强债权管理,要从最基层部门着手,加强基层人员培训,从点到面实行管理。
 - (五)集团党委副书记—崔海燕
 - 1、切实夯实送货单的交接工作,客户印鉴必须收集齐全。
- 2、加强集团物流信息化建设,对货物实行信息化跟踪,第 一时间知晓客户是否签收货物。
- 3、送货单的存档要规范。目前仅有涪陵药厂的送货单存档 在财务部,其他单位的送货单是否也应该像涪陵药厂一样,存 档在财务或者债权。
- 4、物流上检查自提货物的问题, 梳理完善自提环节、自提 手续, 关键环节应设置关键点。
- 5、各单位要高度重视货运风险防范问题,送货单位的经营 风险问题,物流公司的合作风险评估。

- (六)集团公司纪委书记—林世元
- 1、完善制度和职责。
- 2、商业业务发货相关环节要严格把关。
- 3、商业客户的信用调查应到仓库去查看库存,库存多,风 险小。
 - (七)集团公司董事局副主席—谭明合
 - 1、债权管理职能要加强,不能削弱。
 - 2、债权风险的防范重在建章立制并执行到位。
 - 3、要依法维权,通力协作。
- 4、对造成损失的,务必问责追责,建立有奖有惩的管理制度,执行货款终身制。
 - (八)集团公司常务副总经理—张戎梅
- 1、工业化分销系统信息化滞后,影响债权数据的及时性、 准确性,建议信息系统要加大对债权管理的信息化支持。
 - 2、A3 授信额度管控难度大。
 - (九)集团公司董事局副主席—李志超
- 1、各债权分中心检查要有具体措施,检查的问题要进行指导落实。
 - 2、内部账务必须要核对清楚。
 - (十)集团公司总经理—李阳春
- 1、债权管理可以浓缩为三部曲:事前、事中、事后,可将三部曲编制为操作指南。
- 2、建立债权信息共享平台,只要有一家出事,集团内部全部知晓。

- 3、商业分销客户授信额度应明确。
- (十一)集团公司财务总监—刘永升
- 1、对公司债权文件太极集团【2015】1328号、重庆太极【2018】 310号、太极集团【2018】443号等文件进行解读。
- 2、筑牢债权管理基础,健全机构,充实人员,债权岗位的 同志要掌握客户的经营状况和经营环境。
 - 3、建立激励和约束机制,为债权工作营造良好的履职环境。
- 4、集团债权监控中心要牢记三项任务:信用限额管理、督察、救火(应急处置)。

用好授信工具,促进销量稳步增长;强化债权监管,务使收入颗粒归仓。各级债权监控人员,既要坚定不移树立服务营销的理念,建设性的用好授信工具,促进公司业务增长。又要严格执行债权制度,确保没有重大的债权损失。这个度,考验我们的水平,检验我们的能力。我们有信心、有决心,做好本职工作,为创世界500强而努力奋斗!